



Пресс-релиз №. 10/71  
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО РАСПРОСТРАНЕНИЯ  
3 марта 2010 года

Международный Валютный  
Фонд  
г. Вашингтон, США

**Пресс-релиз миссии МВФ по результатам проведения консультаций  
по Статье IV с Республикой Азербайджан**

*С 18 февраля по 3 марта 2010 года в г. Баку находилась миссия Международного Валютного Фонда (МВФ) под руководством госпожи Нинке Омес для проведения обсуждений в рамках консультаций по Статье IV с Республикой Азербайджан за 2010 год. Госпожа Ратна Сахай, заместитель директора Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии МВФ, присоединилась к миссии для проведения дискуссий по вопросам экономической политики. Миссия обменялась мнениями с правительством, центральным банком, парламентом, частным сектором, дипломатическим корпусом и гражданским обществом и хотела бы выразить признательность официальным органам и народу Азербайджана за теплое гостеприимство. По результатам проведенных с Азербайджаном консультаций по Статье IV за 2010 год миссия МВФ подготовит доклад, который предполагается представить на рассмотрение Исполнительного совета МВФ в начале мая.*

Экономика Азербайджана неплохо перенесла последствия мирового экономического и финансового кризиса в 2009 году, однако полностью избежать воздействия кризиса не удалось. В течение 2009 года в экономике отмечались впечатляющие темпы роста совокупного ВВП, которые составили 9,3 процента, однако темпы роста ненефтяного ВВП сократились с 16 процентов в 2008 году до 3 процентов в 2009 году. Самое непосредственное воздействие кризиса выразилось в масштабном падении цен на нефть и в сокращении внутреннего и внешнего спроса, что привело к снижению доходов бюджета и экспортных поступлений почти на 30 процентов. Кроме того, коммерческие банки сократили объемы кредитования частного сектора ввиду ограниченности доступа к внешнему финансированию, а ряд государственных предприятий испытывали трудности с рефинансированием. В связи с падением мировых цен на сырьевые товары произошло резкое снижение среднегодового показателя инфляции – с более 20 процентов в 2008 году до 1,4 процента в 2009 году.

Официальные органы Азербайджана успешно отреагировали на кризис. Ввиду сокращения доходов бюджета правительство соответственно урезало неприоритетные расходы и финансировало только текущие проекты капитальных инвестиций. Центральный банк Азербайджана (ЦБА) добился успехов в сохранении финансовой стабильности за счет поддержания стабильного обменного курса и вливания ликвидности в банковскую систему. Стабильность обменного курса позволила снизить уровень инфляции, резко изменить временную тенденцию к росту степени долларизации и не допустить негативного влияния на балансы домохозяйств и банков. Валютные резервы ЦБА уменьшились, но по состоянию на конец 2009 года оставались на достаточно высоком уровне в 5,5 миллиардов долларов США.

В 2010 году ожидается восстановление темпов роста ненефтяного ВВП до 4,2 процента, однако сохраняются риски менее позитивного развития ситуации. Прогнозируется, что объемы нефтедобычи увеличатся лишь на 1,3 процента, и соответственно рост совокупного ВВП составит лишь 2,7 процента. Ожидается также, что параллельно с оживлением ненефтяного сектора и ростом международных цен на сырьевые товары инфляция в 2010 году немного увеличится до 4 процентов. Темпы роста будут ниже, если у представителей бизнеса сохранится пессимистический настрой, или если восстановление внешнего спроса будет носить лишь умеренный характер.

Миссия МВФ приветствует консервативность бюджета на 2010 год и призывает официальные органы повысить качество, эффективность и прозрачность государственных расходов. Даже в том случае, если цены на нефть окажутся выше, чем предусмотрено в бюджете, или если темпы роста окажутся ниже, чем ожидается, не следует использовать дополнительные ресурсы из нефтяного фонда для увеличения государственных расходов. Это связано с тем, что у правительства (i) имеется достаточно возможностей для повышения качества и эффективности своих расходов и (ii) в предстоящие годы ему необходимо существенно сократить ненефтяной дефицит для обеспечения устойчивости бюджета в соответствии с Государственной стратегией долгосрочного управления нефтяными доходами. Первым шагом на пути повышения эффективности расходов является опубликование на веб-сайте правительства подробной разбивки статей бюджета, что позволит улучшить мониторинг и отбор инвестиционных и социальных проектов, а также контроль за их осуществлением. Кроме того, официальным органам следует разработать более строгие среднесрочные основы налогово-бюджетной политики, в которых предоставление финансовой поддержки государственным предприятием будет явно показано как квази-фискальные затраты, а также будет содержаться стратегия по сокращению этой поддержки.

Миссия приветствует намерение ЦБА по поддержанию стабильного обменного курса в краткосрочной перспективе. Однако по мере диверсификации экономики и увеличения степени интеграции с международными рынками капитала станет более выгодным

повышение гибкости обменного курса. Миссия продолжит конструктивный диалог с официальными органами для обсуждения приемлемых сроков, путей и регуляторных предпосылок повышения гибкости обменного курса в среднесрочной перспективе.

Миссия разделяет мнение официальных органов о том, что необходимо продолжать тщательный мониторинг в отношении финансового сектора и работу по его оздоровлению. По мере восстановления экономики необходимо будет постепенно сокращать объем избыточной ликвидности для ограничения инфляционного давления. Миссия приветствует планы ЦБА по консолидации банковской системы и повышению конкуренции между банками. Учитывая произошедшее недавно сокращение инфляции, эти меры должны помочь в снижении процентных ставок, а также в сокращении спреда между ставками по кредитам и по депозитам. В целях дальнейшего повышения качества статистической информации о долге следует как можно скорее утвердить указ президента, который предоставляет ЦБА полномочия по составлению статистики частного и государственного долга на основе данных, получаемых от соответствующих ведомств.

Учитывая, что добыча нефти больше не будет являться главным источником роста, необходимо безотлагательно ускорить диверсификацию экономики. Соответственно миссия приветствует твердое намерение правительства разработать стратегию в отношении ненефтяного экспорта и продолжить работу по вступлению во Всемирную торговую организацию. Для достижения этих целей официальным органам рекомендуется стимулировать частный сектор путем содействия торговле, модернизации налоговой и таможенной системы и сокращения монополий. В этой связи вызывает разочарование тот факт, что недавно из парламента были отозваны важные законопроект, касающиеся антимонопольного регулирования и инвестиций. Наконец, влияние кризиса подчеркивает необходимость укрепления финансовой дисциплины и подотчетности на крупных государственных предприятиях.

Миссия МВФ желает официальным органам успехов в их работе.